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Revizuirea legei despre
judicatura curială.

(a) Vigoarea legii despre .jadică*,I 
tura curială, care în Ungaria „păzeşte 
curăţenia alegerilor“ expiră în anul 
1909. Va mai fi încă nevoie de această 
lege după acest termen? După îm
plinirea angajamentului luat asupră-şi 
de guvernul Wekerle, de a introduce 
votul universal şi în această ţară, so
cotim că n’ar mai fi nevoie de o a- 
semenea lege. Ii expiră valabilitatea 
cu anul 1909? Las’ să expire. Căci 
pănă atunci vom avea reforma elec
torală cu votul universal mult dorit. 
Şi atunci la ce ne mai trebue Curia 
ca să judece abuzurile electorale?

Căci dacă votul va fi secret şi 
se va exprima pe comune, ce altă 
garanţie ne mai trebue pentru cură
ţenia alegerilor? Şi dacă totuşi va 
trebui un lor de judecată, acela nu 
va mai fi Curia, ci un alt for cu de- 
săvîrşire diferit de o instanţă judecă
torească.

întrebarea însă, dacă reforma e- 
lectorală se va realiza în adevăr, după 
cum s’a luat angajamentul de cătră 
cabinetul coaliţionist. — se resolvâ in
direct în senz negativ de cătră mini
strul de justiţie Polonyi, care şi-a pro
pus revizuirea noveiară a art. XV. 
din 1899, prelungind valabilitatea ju- 
dicaturei curiale încă pe zece ani, a- 
dică până la 1919.

Dar legea aceasta prevede chel
tuieli constituţionale, cari sunt în 
contradicţie flagrantă cu votul uni
versal, aşa cum este el contemplat 
în toată (Europa cultă. Se stabilesc 
în această lege alimente. Ce nevoie 
este însă de alimente, dacă votul 
este secret? Se stabilesc cheltueli de 
transport. Dar ce nevoie este de 
asemenea cheltuieli, când votarea se 
face pe comune ? Să mai vorbim de 
absurditatea cheltuielilor pentru stea

guri, cari odată cu europenisarea legii 
electorale sunt menite a dispărea 
pentru totd’auna din practicele elec
torale, cari seamănau pănă acuma a 
nişte procesiuni ridicole ca să nu zi
cem vifleimuri?

Şi dacă cu toate acestea, mini
strul de justiţie îşi anunţă proiectul, 
nu este oare acesta un indiciu, că 
guvernul iese acum în publicitate cu 
gândul său, pănă acuma tăinuit, — 
de a luă dela ordinea zilei pe un 
termin de cel puţin doisprezece ani 
reforma electorală?

Guvernul se încearcă, ce e drept, ; 
de a-şi disimula intenţiunile, publi
când un comunicat echivoc de urmă
torul conţinut:

»Proiectul a menţinut principiile legii 
actuale referitoare la cheltuielile constitu
ţionale (transport, alimente). Admiterea 
acestor cheltuieli isbeşte în principiile de 
drept şi etică şi ministerul de justiţie nici 
n’are de gând a le menţine. Soluţiunea 
definitivă a acestei chestii este strâns le
gată de chestia alegerei pe comune, 
care dacă se va-realiză, atunci cheltuielile 
constituţionale se vor suprima ca ceva 
dela sine înţeles«.

„Soluţiunea definitivă“, de care 
vorbeşte comunicatul în chip destul 
de vag, guvernul o va da odată cu 
rezolvirea alegerei pe comune, ...dar 
nu se spune când se va. rezolvi a- 
ceastă chestiune şi nu se spune dacă 
alegerea pe comune se va face prin 
votul universal secret, singura garan
ţie adevărată a alegerilor curate.

Intenţiunea guvernului coaliţio- 
nîst, pe lângă toată pudoarea falză, 
cu care se încearcă a se acoperi — 
este destul de manifestă. Logica fap
tului este destul de eloquentâ. Gu
vernul o mărturiseşte lămurit, că nu 
vrea să introducă sufragiul universal 
secret şi pe comune. Căci cine ad
mite cheltuelile constituţionale nu 
poate admite în acelaşi timp şi votul 
universal şi secret, iar transportul ar 
fi de prisos, când votul s’ar exprima 
in comune.

Cu drept cuvânt exclamă o foaie 
oposiţională maghiară:

„Iată primul document oficial al 
confiscării! Iată recunoaşterea faptu
lui că au minţit când au promis vo
tul universal... Şi cu toate acestea ei 
se revoltă când sunt înfieraţi de min
cinoşi, iar ministrul preşedinte al lor 
a avut îndrăzneala să califice drept 
rea credinţă îngrijirea cu care se ur
măreşte soarta votului universal, de
pusă în mânile lor...“

Sinodul archidîecezan din Blaj convo
cat pe azi, 22 Noemvrie, este o continuare 
a sinodului din 1904, care s’a amânat. In 
această sesiune se va raporta despre paşii 
făcuţi şi stadiu] actual, In care a ajuns 
chestiunea congruei preoţeşti, precum şi 
despre crearea unui fond de administraţie 
bisericească şi alte chestiuni, cari din cauza 
amânarei sinodului, nu s ’au putut desbate 
în prima sesiune.

Aşteptăm cu încordare rezultatul lu
crărilor Sinodului, şi dorim ca el să fie 
numai spre binele bisericei şi spre mulţu
mirea poporului credincios.

Appenyi despre subvenţionarea gim- 
naziilor confesionale şi despre revizuirea 
legei privitoare ia şcoalele primare. Tot
în con teren ţa â& Mârţt a partîduhrrdtoşu- 
thist, ministrul instrucţiune! publice Ap-
ponyi a declarat, că subvenţionarea gim- 
naziilor confesionale se va duce în depli- 
nwe anul acesta, mai departe, că în scurt 
timp va depune pe biuroul camerei pro
iectul privitor la regularea solarelor învă
ţător eşti în legătura cu revizuirea legei 
privitoare la învăţământul poporal. Şcoa
lele confesionale vor fi menţinute, ele vor 
rămânea naţionale, şi dacă nu vor fi puse 
sub conducerea centrală a statului.

Comlsîunea justiţiară a dietei s’a o-
cupat eri cu petiţiunea privitoare la, darea 
în judecată a cabinetului Fejervary. Mi
nistrul de justiţie Polonyi a declarat, că

guvernul actual a ajuns la putere sub a- 
nurnite condiţiuni, cari la formarea noului 
cabinet au fost acceptate în vederea situ- 
aţiunei deosebit de grave de-atunci. Intre 
condiţiunile pe cari le-a primit cabinetul 
a fost şi aceea să influinţeze într’acolo, ca 
membrii cabinetului Tisza şi Fejervary să 
nu fie traşi la răspundere de parlament 
In caşul când parlamentul n’ar ţinea cont 
de condiţiunea aceasta, guvernul va tre
bui să tragă consecinţele inevitabile. In 
acelaşi sens s’a exprimat şi Kossuth, care 
a mai adaugat. că parlamentul poate stig- 
matisa procederea lui Fejervary, dar nu-i 
este permis a ridica acuza, fără a con- 
strînge guvernul actual, ca să considere a- 
ceastă acuză drept vot de neîncredere şi 
să demisioneze. Dep. Visontai propune ca 
pe lângă stigmatisarea procederei anticon
stituţionale a cabinetului Fejervary să se 
renunţe la darea în judecată a cabinetu
lui Fejervary şi ca ministrul de justiţie să 
fie însărcinat a aduce această decisiune 
Ia cunoştinţa ţării prin afişare de pla
cate.

Desbateriie conaisiunei justiţiare s’au 
amânat apoi pe azi.

Expozeul noului ministru de externe 
austro-ungar.

In preajma deschiderei delegaţiuniior 
convocate pe ziua de 25 Noemvrie Ia Bu
dapesta, lumea politică aşteaptă cu încor
dare expozeul baronului Aehrenthal.

Acest expozeu, în care noul ministru 
îşi va demarca cadrele, în cari se va mişca 
politica externă a monarebiei sub condu
cerea sa, era sa se ţină în comt&iunea bud- 
getară a deiegaţiunei austriaco în ziua 
deschiderei delegaţiuniior. După o nouă 
hotărîre însă luată în comun acord a ce
lor vdouă guverne — expozeul nu se va 
ţine acuma, ci la începutul lui Decemvrie 
după redeschiderea delegaţiuniior.

In organul lui Apponyi >Budapester 
Tagblatt« se prognostizează oare-cari aba
teri în politica externă condusă de baro
nul Aehrenthal faţă cu cea a antecesorii«

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pagini răzleţe.
De Gavr. Todica.

(F i n o.)
Comunicaţia cu alte lumi. — In >Bul

letin de la Société Astronomique de France 
(No. pro Novembre c.) cetesc un articol, 
cu următoarea introducere :

»Jurnalele de pe ambele emisfere pu- 
»blică de câteva luni o ştire sensaţională, 
»care reclamă ceva explicaţie. Se pare, că 
>la o staţiune a Insulelor Britanice, nu- 
»mită Cape-Ciear, unde d-1 Marconi a in
stalat o postă de telegrafie fără fir, s’ar 
ifl primit în Tepeţite rânduri, între miezul 
»nopţii şi o oră, o depeşe, totdeauna ace- 
*iăşi, ce n’a putut fii încă descifrată.

»Nu conţinea nici un cuvânt din vr’o 
»limbă cunoscută de pe pământ. Semnalul 
»misterios rămase nepătruns«.

»Se mai adauge, că savantul propa- 
igator al radio-telegrafiiei e de părere, că 
>de vreme ce mesagiu! nu corespunde nici 
»unei limbi terestre — poate să fie expe
diat de locuitorii lui Marte*.

Să admitem, că ştirea e neverosi
mila. Că mesagiul misterios e datorit unei !

perturbaţii în magnetismul terestru sau i 
în electricitatea atmosferei. Că prin trans- I 
misiuni succesive dela un jurnal ia altui, 
faptele cele mai simple se transformeazâ, 
se deformează, se metamorfosează în mo
dul ce! mai bizar. Totuşi făptui habitabi- 
lităţii altor corpuri cereşti, îndeosebi aîui 
Marte, nu mai poate fi negat sau con
testat.

Se scria anul Mântuirii Iq91, când 
Giordano Bruno accentua încet, timid: 
»imperiul nostru nu e unicul. Colo sus, se 
învârt nenumărate lumi în spaţiu«.

Mai târziu, Herschei tatăl şi fiul, dar 
mai ales fiul, care moştenise nu numai re- 
numeie, ci şi forţa spirituală a tatălui său, 
declara pe faţă: »Dacă folosul cercetărilor 
cereşti s’ar restringe la cunoaşterea depăr
tării stelelor — astronomia nu ar fi de 
mare preţ. Nu. Doctrina aceasta trebue să 
ne lămurească, să ne convingă că nu omul 
pământesc e singura creaţiune a Atotpu
ternicului şi că Pământul nu e unica lo
cuinţă a fiinţelor vieţuitoare şi raţionale«.

Astronomii moderni, cu puţine escep- 
ţii, sunt de aceeaşi părere, ridicând pro
blema la rangul unei teorii atrăgătoare.

Mai întâiu condiţiile, cari tac posibilă 
existenţa vieţuitoarelor pe alte corpuri ce
reşti, în special pe Marte.

Are planetul Marte atmosferă?
Răspunsul unanim al astronomilor 

e : da.

Mai pe urmă, în 26 Maiu 1903 a con- , 
statat Siipher dela Observatoriul Lowell j 
un colosal teritor întunecat pe suprafaţa ] 
lui Marte. Teritorul s’a dovedit drept nor j 
uriaş. Constatarea era în consonanţă cu 
observaţia din 23 Maiu 1903 a astronomu
lui W. F. Denning din Bristol, care deo
sebise marcant în aceiaş loc, despre care 
vorbeşte Siipher, concentrarea de nori mici 
şi mari.

Din aceste şi din alte multe obser
vaţii constatându-se fermarea de nori: cată 
să fie şi atmosferă şi apă.

Iată în fine şi alte condiţii:
Un factor din cei mai importanţi este 

oblicitatea eclipticei, adecă înclinaţia osiei 
planetului faţă de calea ce o percurge cor
pul în jurul Soarelui. De aceasta atârnă 
anotimpurile şi dietribuţiunea zonelor.

Ei bine, iată-o:
Pământ— 23°27/.
Mars= 24°52'.
Astfel şi Marş are 5 zone : două ghe- 

ţoaso, două temperate, una toridă.
Alt factor important e rotaţiunea In 

jurul osiei, ceea-ce determină lungimea zi
lelor şi a nopţilor.

Marş rotează In 24 oare 37 min.
Pământul » »23  » 56 »
Durata revoluţiei în jurul Soarelui:
Mars= 687 zile.

Pământ= 365y4. 
Durata anotimpurilor :

Pământ $ Marte $
Primă vara= 93 zile 191 zile
Vara= 93 * 181 »
Toarona= 90 » 168 »
Iarna— 89 » 147 >
Durata aproape duplă a anotimpuri

lor e deci proporţională revoluţiei şi după 
părerea astronomului englez Ledger, cel 
mult are efectul de a întârzia coacerea 
cerealelor marţiene.

Condiţiile cosmice şi climatice de pe 
Marte sunt deci analoge celor de pe Pă
mânt

In 1877 Giovanni Virgilio Schiapa
relli, directorul observatorului din Milano, 
surprinde lumea cu ştirea, că a descoperit 
pe continentul dintre cele două oceane 
arctice ale lui Marte o reţea trigonome
trică de canaturi. — Un torent de atacuri 
s’a năpustit atunci asupra lui Schiaparelli, 
care în curs de 9 ani ajunse obiectul de 
batjocură al savanţilor. Numai din motiv, 
că nu era cine să verifice cele observate. 
Unii afirmau, că toată pretinsa descoperire 
e sau înşelare optică, sau miroasă a niţică 
reclamă.

Schiaparelli suferi focul.
Pănă în 1886 îşi apăra singur desco

perirea.
4
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Jui său Goluchowshi, care privea lucrurile 
în colori prea trandafirii. Abaterile, bine 
înţeles, nu vor fi esenţiale, şi în ce pri
veşte liniamentele generale, politica externă 
a monarchiei va fi identică cu cea a Ger
maniei, cunoscută din declaraţiunile recente 
ale cancelarului Bulow.

>B. T.< relevează cu deosebire ne
mulţumirile Ungariei faţă cu politica ur
mată de Goluchowski în statele balcanice. 
Aici va trebui — zice numita foaie — să 
se facă o schimbare. Va trebui cu deose
bire a aduce la cunoştinţa Poartei, că împo
trivirea ei făţişă şi ascunsă faţă cu încer
cările de pacificare în Macedonia este în 
desavantajul Turciei. Va trebui mai de
parte a se produce în Bulgaria şi Serbia 
convingerea, că ele sunt avizate cu inte
resele lor la Austro-Ungaria. In privinţa 
României, iată cum se sintetizează dezi
deratele foaiei germano-maghiare:

»In România pe lângă cultivarea bu
nelor relaţiuni cu lumea oficială — cari la 
aparenţă nu lasă nimic de dorit — va 
trebui îndreptată atenţiunea asupra cuibu
lui, de unde, — adevărat că neoficial, dar 
totuşi pe lângă oarecare tolerare din par
tea cercurilor normative — se furnisează 
agitaţiunei naţionaliste române din Un
garia mereu nouă alimentare. (>B. T.« 
dacă n’ar fi atât de hipocrit, ar trebui să 
ştie că cuibul de alimentare este a se căută 
pe la procurorii, tribunalele şi curţile cu 
juraţi etc. din Ungaria, şi că prin urmare 
aceasta este o chestie eminamente in
ternă.* — Red.)

La acest loc relevăm şi faptul, ca în 
camera austriacă, deputatul polonez cleri
cal Pastor a interpelat guvernul în chestia 
convocărei delegaţiunilor tocmai pe o zi 
de Duminecă, când în toate bisericele cre
ştine se celebrează liturghii.

Misiuuea d-lui D. Sturdza la Sultan.
Asupra audienţei ce a avut-o Sâmbătă d- 
D. Sturdza, şeful partidului liberal din Ro
mânia, la Sultan, circulă fel de fel de ver
siuni. Contrar desminţirei date de ziarul 
»Conservatorul«, unele ziare din străină
tate susţin că în audienţa amintită s’a 
vorbit şi de chestiunea macedoneană, iar 
ziarul »Adevărul« e informat, că domnul 
Sturdza ar fi înmânat Sultanului o scri- 
soare autografă din partea regelui Carob

Din camera austriacă. Camera depu
taţilor a continuat Marţi discuţiunea asu
pra paragrafului al 5-lea al reformei elec
torale. Ministrul de interne s’a rostit con
tra întroducerei sistemului pluralităţii.

Soartea sufragiului universal- in con
ferinţa de Marţi a partidului kossuthist 
dep. Barabas a interpelat pe ministrul- 
preşedinte Wekerle: în ce stadiu se află 
realisarea garanţiilor constituţionale şi în-

troducerea votului universal. Wekerle a 
răspuns c-ă guvernul îşi va împlini promisi
unea, însă nu de azi pe mâne. Chestiunile 
aceste, zise Wekerle, ating bazele statului 
maghiar şi ale existenţei sale. La desvolta- 
rea statului naţional maghiar trebue să 
ţinem în totdeauna înaintea ochilor inte
resele naţionale maghiare. Terminul elabo
rării proiectului de reformă electorală încă 
nu se poate fixa. Noi nu amânăm chesti
unea, ci pregătim reforma cu toată serio- 
sitatea. La împărţirea cercurilor electorale 
ne vor conduce exclusiv numai considé
rante naţional-maghiare.

Conferinţa vamală comercială austro-
ungară. Din Viena se anunţă: Comisiunea 
vamală şi comercială a deliberat sub pre- 
şedinţa baronului de Aehrenthal asupra 
răspunsului de adresat notei sârbeşti. Co
misiunea s’a ocupat cu acest prilej şi de 
deschiderea negocierilor comerciale cu 
alte state, şi în deosebi cu România şi cu 
Bulgaria.

Alegerile comunale pentru colegial II.
Marţi s’au făcut în mai multe oraşe ale 
României alegerile comunale pentru cole
giul II. Listele candidaţilor guvernamentali 
au reuşit în oraşele : Caracal, Piteşti, Tg- 
Jiu, Câmpu-Lung, Ploeşti, Buzău, R.-Sărat 
şi Piatra-Neamţ. La Bacău şi Bârlad s’a 
declarat balotagiu, iar la Vaslui şi Giurgiu, 
ca şi la alegerile pentru colegiul I, au reu
şit liberalii.

Puterile europene şi trecerea Darda- 
nelelor. »Politische Correspondenz« află, că 
din vremea războiului turco-grecesc, gu
vernul turcesc a interzis vapoarelor străine 
cari se duc la Constantinopol să între 
noaptea în DarJanele. Trecerea Dardane- 
lelor nu a fost însă interzisă pentru va
sele, cari nu se opresc la Constantinopol. 
Reprezentanţii Austro-Ungariei, Germaniei, 
Rusiei, Angliei, Franţei, Italiei şi Româ
niei au decis sa adreseze Porţei o notă 
identică de protestare contra acestei mă
suri. Ambasada Austro-Ungariei a şi re
mis Porţei o notă în acest senz, iar cele
lalte puteri vor face demersurile identice 

I fără întârziere.

Stolypin şi reprezentanţii partidului 
libertăţei poporului. Din Petersburg se te- 
legrafiază, că Stolypin primind Marţi pe re- 
presentanţii partidului libertăţei poporului, 
printre care se afla şi fostul ministru al 
agriculture]', de Kutler, a refuzat să le sa
tisfacă cerererea de redeschidere a clubu
lui partidului închis în Iulie trecut, 
relevând caracterul revoluţionar al acestui 
club. Cu acest prilej d. Stolypin s’a decla
rat din nou partisan al constituţionalismu
lui, dar în acelaşi timp adversar al parla
mentarismului.

Războiţi în Africa. Din Madrid se a- J 
nunţă: Conform comunicatelor oficioasesej 
pregătesc serioase evenimente în jurul j 

provinciei Melila din Africa. Presidentul 
Rogati a concentrat forţe serioase de j 
luptă, ca să poată ataca seminţia cabiii-1 
lor credincioşi. Se aşteaptă lupte sânge- Ş 
roase.

Scrisoare din Bucureşti.
— 7 Noemvrie.

Boala regelui. —  Distribuirea premiilor la exposanţî. J
Din isvor autorisat se desminte ştirea 

dată de unele ziare, că boala Suveranului 
s’ar fi agravat. Din contră starea actuală; 
a sa continuă a fi din cele mai mulţumi- .* t
toare şi păriă acum nu a esistat nici un 
motiv de a se face vre-o consultaţiune me
dicală, nici cu Dr. Buicliu, nici cu un alt 
medic, de când curtea regală a luat reşe
dinţa în Bucureşti.

— Erî după amiazî s’a făcut cu mare 
solemnitate în Arenele romane distribuirea 
premiilor la exposanţi. La această solemni
tate au asistat Regina Elisabeta, principii 
moştenitori, cu copii lor Carol şi Elisabeta. 
Dintre miniştri erau de faţă general Mânu, 
C. Disescu, 1. Grădişteanu şi D. Greceanu. 
Afară de aceea au fost presenţî numeroşi 
exposanţi, membri juriilor pentru decer- 
uerea premiilor şi un public numeros. Tim
pul a fost foarte frumos.

Solemnitatea s’a început cu imnul ju* 
bilar. compus de G. Enescu, şi esecutat de 
corul societăţii »Carmen“ şi de orchestra 
militară. Imnul a fost primit cu apiause 
nesfârşite şi a trebuit sa fie bisat

Comisarul generai al exposiţiei Dr. 
lstrati pronunţă o frumoasă cuvântare, în 
care a arătat ca în această zi se aduce 
prinos muncei suveranului. După aceea 
oratorul arată partea largă pe care a luat’o 
casa regală la succesul esposiţiei naţionale 
şi astăzi când juriul decerne recompensele 
se cade ca şi poporul român să depună pe 
fruntea Suveranului coroane împletite din 
florile Reginei, deoarece iubiţii noştri Su
verani au ţinut în curs de decenii nestinsa 
făclia neamului. D. lstrati arată că numă
rul exposantilor este de 40.000. D-sa zice 
între altele, că exposiţia a făcut cu pu
tinţă ca să ne găsim la olaltă cu fraţii 
noştri de peste munţi, ale căror inimi ba
teau alături cu ale noastre în aceleaşi sen
timente de iubire de neam. La încheere Dr. 
lstrati comunică, că se va da tuturor es- 
posanţilor medalia jubilară.

După aceea au început să se împartă 
premiile, dintre cari Austria a obţinut 
94 diplome de onoare, 134 medalii de aur, 
97 de argint, 28 de bronz şi 5 menţiuni 
onorifice, Ungaria 4 hors concurs. 64 di
plome de onoare, 55 med. de aur, 80 de 
argint, 56 de bronz şi 3 menţiuni. Buco
vina 1 hors concurs, 7 dipl. de onoare. 22 
medalii de aur, 13 de argint, 8 de bronz. 
După ce s’a terminat distribuţia, s’au ţi
nut mai multe discursuri, în care s’au adus 
laude d-lui lstrati pentru uriaşa muncă de
pusă pentru isbutirea exposiţiei.

a
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Ş T I R I L E  ZILEI.
—  9 (22) Noemvrie.

»Calvarul pressei române«, sub titlul
acesta ziarul rEl6rei( din Cluj in numărul 
dela 18 Nov. scrie următoarele despre pro
cesul de pressă al ziarului „Unireau:

»Azi a avut loc un sensaţional proces 
de pressă politic în faţa Curţii cu juraţi 
din Cluj. Aurel C. Domşa, redactorul re- 
sponzabil al ziarului »Unirea« din Blaj a 
fost pus sub acuzaţie pentru trei cazuri 
de agitaţie. Publicul care a asistat la acest 
proces eră compus aproape excluziv din 
studenţi universitari şi candidaţi de ad- 
vocal români, cari urmariau cu încordare 
mersul procesului. încordarea şi-a ajuns 
punctul cuiminant la publicarea verdictului 
afirmativ, care a provocat un murmur 
surd în rândurile galeriei. Apărătorul Dr. 
îuliu Maniu, deputat, într’o splendidă ple
doarie s’a năzuit a arăta nevinovăţia lui 
Domşa, cerând achitarea lui. Juraţii însă 
n’au dat ascultare cererei apărătorului, ci 
au declarat culpabil pe acuzatul în toate 
trei cazurile şi pe baza verdictului, tribu
nalul a condamnat pe A. C. Domşa la 8 
luni închisoare de stat şi 1200 cor. amendă. 
Apărătorul a anunţat recurs în cassaţie. 
Preşedintele, baronul Rudnyanszky, a feli
citat călduros pe d-1 Dr. Maniu pentru 
splendida sa pledoarie, iar Dr. Maniu, când 
a eşd a zis celor din prejurul său : »Cal
varul acesta trebue să-l urce toate foile 
române«.

Te miri, când mai vezi câte într’o 
foaie maghiară şi obiectivitate in chestii de 
acestea !...

Reuniunea română de gimnastică şi 
Căntări din Braşov arangiază Marţi seara 
în 14 (27) Nov.’de lăsatul secului o se
rată familiară dansantă, la care sunt in
vitaţi a lua parte toţi membrii reuniunei 
împreună.cu familiile lor. Intrarea e gra
tuită. Sala în care se va ţinea această pe
trecere, cât şi alte amănunte vom publica 
în numărul de mâne.

»Neamul Românesc« din Bucureşti 
scrie despre cartea publicată în limba ger
mană de profesorul Alexici următoarele:

»Dacă după incalificabila carte care 
se chiamă »Istoria literaturii române« de
G. Alexici, profesor de româneşte în Pesta, 
carte germană în care nu ni-se cruţă nici 
o insultă, un Român îi va mai întinde 
mâna, ar ii o dovadă că suntem cel mai 
decăzut neam din lume«. — Scurt şi cu
prinzător !

Jubileul unui protopop, in ziua de 13 
(26) Noemvrie a. c. preoţimea şi învăţăto- 
rimea din tractul Caransebeşului va aranja 
festivităţi în onoarea protopopului Andrei 
Ghidiu din priJegiul aniversării de 25 ani 
a preoţiei sale. Se va da serenadă cu con
duct de torţe. Va fi liturghie de mulţu
mită. Recepţiuni. Banchet şi petrecere cu 
dans.

Un metropolit grec complice într’un
asasinat. Din Constantinopol se telogra- 
fiază: Caimacamii din Kozani, vilaetulMo* 
nastir din însărcinarea inspectorului ge
neral, a informat, pe mitropolitul locului, 
Constantinos, că pe viitor îi va fi inter
zisă participarea în afacerile consiliului

in 1886 se rupse ghiaţa. Mai intâiîi 
Perrotin, apoi în 1888 Douglas, iar în 1892 
E. C. Pickering, director la Observatoriul 
Colegiului Harvard în Cambridge, au dat 
dreptate lui Schiaparelli, ridicându-1 în 
tagma fruntaşilor astronomiei, ca *Marţi- 
anulu cel mai celebru. — Dintre aderen
ţii ulteriori, remarcăm în deosebi pe Leo 
Brenner, directorul Observatorului Manora 
din Lussinpiccolo (Istria) şi pe Percival 
Loweli, directorul observatorului FJagstaff 
din America.

Părerea unanimă a atâtor astronomi 
celebri fu decisivă. Canalurile nu mai e- 
rau considerate de iluzii optice. Agresiu
nea lui Antouiadi contribui şi mai mult ia 
clarificarea cestiunei.*)

In acei timp însă se ivi o nouă difi
cultate. Canalurile se vedeau câte-odată 
duple. Alte nedumeriri, alte acuze de iluzii 
optice. Alte critici şi contracritici.

Unii nu lăsau nimic din iluziile op
tice. Şi cu asta — basta!

Alţii atribuiau tot sistemul de cana- 
luri operei unor fiinţe raţionale.

*) Am, înainte-mi harta lui Schiaparelli din 
1888 şi harta lui Brenner din 1897, reprezentând 
amândouă canalurile lui Marte. Regret, că nu le 
pot reproduce la acest loc, cu tot interesul ce l ’ar 
avea pentru cetitori. Poate aiurea şi în cadrul u- 
nui articol deosebit.

Presupunem că duplicitatea canaluri- 
lor e permanentă. Cele normale sunt a- 
dânci, cele periodice mai puţin adânci, în 
cari nu curge apa decât pe timpul inun
daţiilor.

Din faptul, că Marte e mai bătrân 
decât Pământul resultă că nivelaţia tere* 
nului e cu mult mai generală. Aproape 
completă. Continentele marţiane abia mai 
au dealuri, aflându-se aproape la nivel e- 
gal cu suprafaţa oceanelor arctice. Insă 
conform tuturor observaţiilor, topirea ză
pezilor şi gheţei polare, pe Marte se în
tâmplă atât de repede, în cât fără de mă
surile preventive ale sistemului uriaş de 
canaturi, continentele lui Marte ar fi a- 
meninţate an de an de pustiire totală prin 
inundaţii.

In lumina acestor presupuneri, eana- 
lurile planetului apar deci ca tot atâtea 
lucrări ale fiinţelor cugetătoare, a unor fi
inţe mai înaintate în cultură decât ome- 
nimea Pământului.

Iată de ce ne putem pomeni într’o 
bună dimineaţă, că Marconi se înţelege cu 
cei de pe Marte, după ce mediile spiritiste 
ne comunică multe lucruri dela ei şi de pe 
Luceafăr — dacă sunt adevărate.

Pe la începutul secolului trecut, un 
geometru german propunea să se aranjeze 
pe un teren vast (bnnăoară pe deşertările 
Africei) un număr de oglinzi metalice re
flectând lumina Soarelui. Aranjamentul

putându-se face în diferite forme geome
trice, căpătăm un mijloc de comunicaţie 
cu aite lumi.

Charles Cros a calculat şi a propus 
un alt procedeu, ce consistă în transmisi
unea unei serii de svâcniri luminoase fur- 
nisate de un focar electric puternic şi în
dreptate cu oglinzi parabolice. Din focarul 
electric s’ar forma astfel o stea artificială 
vizibilă de pe Venus sau Marte ca o stea 
de mărimea 8-a. Signalele s’ar compune 
din intermitenţe ritmice de fulgerări sim
ple, duple. triple, etc, încât locuitorii de pe 
Marte, sau de pe Luceafăr nu le-ar putea 
atribui origine naturală (vulcanică sau at
mosferică), ci origine inteligentă.

Mulţi prearaăriau ingenioşitatea a- 
cestor idei.

Intre alţii şi doamna Guzmann, care 
în entusiasmul său a lăsat Academiei fran
ceze 100.000 de franci pentru a se acorda 
acelui om norocos, care va afla mijloacele 
de a comunica cu un astru — »esceptând 
planetul Marte, pentru care metodul s’ar 
putea inventa mai uşor.«

*
Părerea dominantă e, că Marte şî 

Luceafărul sunt locuiţi.
Şi invers.
Sunt corpuri cereşti, pe cari omeni

rea s’a stins.

Şi sunt altele în stadiu de formaţi
une, cari abia vor fi locuite de aici îna
inte.

Pământul e locuit. Luna o fost locu
ită. Jupiter va fi locuit. Est, fuit, erit.

In aceste cuvinte se pot resuma 
trecutul, prezentul şi viitorul lumilor.

Pe aştri diferiţi surprindem simultan j 
trecutul, prezentul şi viitorul. j

Privind la Jupiter: ne vedem trecu
tul, în care s’a format Pământul nostru.

Presentul suntem noi.
Viitorul ni-1 arată Marte, cu cultura 

lui înaintată, şi Luna, cu viaţa ei aproape 
stinsă.

Pe toţi planeţii Soarelui nostru: a 
fost, este, sau va fi viaţă; au fost, sunt 
sau vor fi fiiinţe raţionale.

Timpul, »care îmbătrâneşte faţa, ne- ] 
tezeşte judecata«. Dar timpul în astrono- i
mie nu e decât o clipă din infinit. Epoca |
noastră n’are importanţă şi prezentul nu j 
e decât o poartă deschisă prin care se 
precipită viitorul cătră trecut. Momentul I
ce-1 botezăm »prezent« — sboară în clipa j
când îl pronunţăm şi pentru eternitate e | 
tot una dacă un corp ceresc e locuit în J 
secolul XX, XXV sau al miielea. l
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administrativ local. Motivul acestei măsuri 
este de căutat în faptul că mitropolitul ar 
fi bănuit de complicitate în asasinarea 
agentului de poliţie Ianaki Cicma care fă
cea parte din partidul aromânesc.

Cununie. D*1 Emilian Gioran din Ră
şinari şi d-şoara Elvira Gomaniciu din Ve
neţia inf. îşi vor serba cununia religioasă 
Duminecă în 12 (25) Noemvrie în biserica 
gr. or. din Veneţia inferioară.

»Munca culturală a Jidovilor.« Ziarul
»Alkotmány« sub titlul de mai sus scrie:

»Foaia săptămânală confesională ji
dovească (»Egyenlőség« — Red.) merge 
azi cu îndrăzneala pănă acolo, încât de
clară, că ministerul de culte ar fi cu atât 
mai puţin îndreptăţit a restringe dotaţia, 
cu cât »noi (adecă jidovii) suntem aceia, 
cari în toate jertfele şi acţiunile culturale 
mergem în frunte«.

»Văzând această temeritate« — zice 
„Alkotmány“ — îţi vin ameţeli. In Un
garia, unde jidovii trăiesc parazitari pe 
spatele culturei creştine, şi unde au crescut 
mari la sânul instituţiuniior culturale ale 
Ungariei creştine, iată cum îndrăsneşte a 
vorbi organul jidovismului ! Cei ce nu în
treţin decât 46 şcoli primare şi 13 şcoli 
civile şi pe lângă aceasta copleşesc toate 
celelalte şcoli secundare şi superioare fără 
să fi cheltuit vr’odată un creiţar pentru 
ele — susţin că merg în fruntea acţiu
nilor culturale L. Biserica şi confesiunile 
creştine au sacrificat şi sacrifică şi azi 
pentru scopuri culturale de multe ori chiar 
şi acolo unde nu sunt în stare să între
ţină şi desvoalte cuviincios instituţiunile 
necesare vieţii lor religioase. Şi totuşi îşi 
îndeplinesc munca culturală.

Şi cu toate acestea jidovii merg în 
fruntea muncei culturale!

Teatru german în Braşov. Mâne, v i
neri, se începe în Braşov în sala Redutei 
un ciclu de 4 reprezentaţiuni teatrale, date 
de ansamblu] teatral din Sibiiu. Mâne se va 
juca comedia »Jurământul fidelităţii« (Der 
Scbwnr der Treue», iar Sâmbătă piesa 
»Baccarat«. Bilete se vând dela 9—12 a.
m. şi dela 3—5 p. m. în biroul teatrului.

Meseriaşii români din Budapesta a-
ranjează în 24 Noemvrie st. n. în sala 
»Plasticon« (Andrássy-ut 69) Concert şi 
Teatru în beneficiul Reuniunii ^»Meseria
şilor Români« din Budapesta ce se va în
fiinţa. începutul la 8 ore seara. Intrarea 
Ittvwă. Oferte benevole la adresa d-lui 
Alexandru Bragea VII István ut 11. După 
executarea programului urmează joc. In 
pauză se va juca »Câluşerul şi Bătuta«.

In fruntea comitetului aranjator ve
dem pe d-1 I. I. Grăciunel ofic. sup. postai.

Ştire oficială asupra prinţului George.
Biroul de presă din Belgrad telegrafiază, 
că ultimile ştiri tendenţiose lansate de 
presa din Viena asupra stărei sănătă- 
ţei prinţului moştenitor, impune a stă
rui asupra perfectei stări mintale a 
prinţului Sepbiei, care a fost totdeauna 
calomniat de presa austriacă in scopul de 
a provoca o rea impresiune în ţară asupra 
Uurţei sârbeşti. De aceea presa europeană 
trebue să se arate cât mai rezervată în 
reproducerea ac»stor ştiri.

Anarchiştii italieni. Ziarul »Magde- 
burger Zeitug« află din Roma: Marţi seară 
au fost arestaţi 160 de anarchişti. In ur
ma mărturisirilor lor s’a constatat că 
de câteva săptămâni anarchiştii italieni 
pregăteau planuri groaznice.

0 guvernantă înebunită. guvernanta
■Roşa Nagle sosită Marţi în i Newvork cu 
vaporul olandez »Amsterdam« a inebunit 
subit. Ea a luat un copil ce se juca pe 
bord şi Pa asvârlit în mare. Toate încer
cările de a se salva micul copil au rămas 
Zadarnice şi victima a perit în valurile 
mărei. Voind să arunce în mare şi pe un 
4lt copii, nebuna a fost împedecată la timp.

Afacerea tenorului Carnso. Corespon
dentul ziarului »Dayli Telegraph« din New- 
Tork, a avut un interviev cu tenorul Ca- 
îU80, care a fost zilele trecute! arestat pe 
şsotiv că s’ar fi purtat necuviincios faţă 
de o femeie americană. Tenorul arată râu 
şi e foarte indispus ca şi cum ar fi fost 
lovit de o nenorocire neaşteptată. El a 
jurat că este calomniat, acuzarea este ne
dreaptă şi susţine cu tărie că detectivul 
care Pa arestat se înşală sau a fost misti
ficat şi că apărătorul său va dovedi de 
tigur aceasta. Caruso a întrebat dacă zia- 
rele Europene au adus ştirea arestărei 

? sale şi ia răspunsul afirmativ al ziaristului 
tenorul a devenit foarte trist şi a spus : 
Vă rog comunicaţi presei că sunt nevino- 

; vat. »E păcat să stric contractul; voiu ră- 
: mâne aici şi voiu proba nevinovăţia. Te

norul a trimis şi soţiei sale o telegramă 
- 1ft care o roagă să nu dea crezăroânt svo- 

Jiurilor aduse de ziare.

O telegramă din Roma anunţă că 
tenorol Enrico Caruso a cernt protecţia gu
vernului italian faţă de autorităţile din 
New-York, iar agenţia teatrală berlineză 
a primit din partea lui Caruso următoarea 
telegramă: »Arestarea mea e o greşală 
supărătoare şi nemotivată. Chiar astăzi vă 
voiu trimite explicaţii amănunţite«. Direc
torul Conried a telegrafiat: »Contra lui 
Caruso s’a săvârşit un ne mai auzit aten
tat la libertate. Artistul e cu desăvîrşire 
nevinovat.«

0 mare defraudare de bani. Ziarul
londonez »Central Newy< aduce ştirea din 
Buffalo, că comisarul de instrucţie Franklin 
Fton este învinuit, că a furat 50 milioane 
franci din capitalul societăţii anonime, 
Torray Golden Comp. Fton a fost arestat. 
Această arestare stă în legătură cu fali
mentul menţionatei societăţi anonime, care 
s’a întâmplat înainte cu un an şi jumătate 
şi care a cauzat mari pagube capitaliştilor 
englezi.

D e l a  C l u j .
(Procesul „Unirei“. —  Parastasul tinerimei univ. 
rom. —  Şedinţa festivă comemorativă. —  P ic 

nicul. —  Oonferenţe româneşti. —  Diverse.)

— 20 Nov. n. 1906.
La lanţul proceselor de pressă inten

tate foilor noastre româneşti a mai adaos 
o verigă »Unirea« din Blaj, a căreia pro
ces — după cum vă telegrafîasem — s’a 
pertractat înaintea curţei cu juraţi de aici 
Sâmbătă în 17 1. c. Despre pertractarea 
finală a acestui proces îmi iau voie a vă 
raporta pe scurt în cele următoare.

De astă-dată au fost încriminaţi 3 
articole, pentru cari a fost tras la răspun
dere redactorul A. C. Domşa. Sala era tic
sită de public compus în cea mai mare 
parte din inteligenţă şi tinerimea univer
sitară română din Cluj.

La începutul pertractării apărătorul 
în numele acuzatului a numit pe autorul 
articolelor încriminate, cerând curmarea 
procedurei pornite contra redactorului 
Domşa. Tribunalul însă n’a dat loc acestei 
cereri. Contra deciziunei tribunalului apă
rătorul a anunţat recurs de nulitate. După 
terminarea interogatorului, procurorul Je- 
ney ş’a ţinut rechizitorul în tonul şi 
jargonul obicinuit la asemenea ocasiuni, 
cercând să atragă atenţiunea juraţilor a- 
supra primejdiei, ce ameninţă statul prin 
cele trei articole încriminate. Se ridică apoi 
apărătorul d-1 Dr. luliu Maniu, deputat 
dietal, care îatr’o vorbire puternică de a- 
părare, ca şi care arare-orî s’a auzit în 
sala curţei cu juraţi, arată netemeinicia 
acuzei şi uşurinţa cu care procurorul a 
încriminat articolele din chestie, cari nici
decum nu sunt de natură de a agita na
ţionalitatea română contra celei maghiare.

Arată mai departe cu date concrete, 
că nu Românii în contra maghiarilor, ci 
chiar administraţia maghiară agită în contra 
Românilor, la ceea ce presidentui îl face 
atent pe apărător, că s’ar fi abătut dela 
obiect. Vorbirea de apărare, care a fost 
ascultată cu cea mai mare atenţiune şi in
teres din partea celor de faţa, a produs 
impresiunea, că acuzatul va primi verdict 
favorabil din partea juraţilor. Ţi-ai găsit’o ! 
Unde s’a mai auzit, ca o curte cu juraţi 
maghiară să declare nevinovat pe un re
dactor român?... Astfel s’a întâmplat şi 
de astă-dată. Juraţii la toate întrebările 
principale au réspuns cu >da«. Un murmur 
se auzi în sală de pe buzele ascultători
lor, ceea ce a tras după sine îndrumarea 
la ordine din partea presidentului. Pe basa 
verdictului juraţilor, tribunalul retragân- 
du-se după o chibzuire de aproape 2 mi
nute, îl condamnă pe A. C.jDomşa la 8 luni 
temniţă şi 1200 cor. amendă.

Procurorul s’a declarat mulţumit cu 
sentinţa, dar apărătorul a anunţat recurs 
de nulitate.

După pertractare, presidentui baronul 
Budnydnssky, în faţa publicului întreg s’a 
dus la d-1 apărător, deputatul Dr. Maniu, 
şi Va felicitat pentru vorbirea splendidă 
(fényes beszédéért) de apărare ce a ţinuVo.

Bine a observat d-1 apărător referitor 
la aceasta, că : »operaţia a succes splen
did, dar pacientul a — espiat.«

Tinerimea univ. română din Cluj are 
obiceiul de a face în fiecare an parastas 
pentru binefăcătorii ei (Gozsdu, Şuluţ, Ioana 
Badilla, Petran, etc.) Ăstan parastasul în 
biserica unită s’a ţinut cu mare pompă 
Duminecă în 11 1. c. fiind celebrat din par
tea Rev. Domn Dr. Elie Dâianu protopo
pul Clujului asistat de capelanul I. On. D-n 
Dr. 1. Idorian. In decursul liturgiei, pre
cum şi la parastas a cântat corul bisericesc 
sub conducerea d-Iui 1. CI. luga, când. de 
adv. A predicat la liturghie d-1 Dr. Elorian, 
iar înainte de parastas a ţinut o cuvântare 
splendidă d-1 protopop Dr. Dâianu, rele
vând însemnătatea acestui parastas, care 
e o vie dovadă, că în inimile tinerimei 
univ. române încă n’a perit sentimentul 
de mulţămită şi recunoştinţă.

** *
Duminecă seara la orele 5 l/2 s’a ţinut 

în casiua română o şedinţă festivă întru 
memoria binefăcătorilor decedaţi ai tineri
mii. La această şedinţă a fost invitat şi 
publicul mare românesc din Cluj, dintre car* 
unii au şi răspuns acestei invitări. Astfe  ̂
ne-au onorat cu prezenţa d-nii Dr. E. Dă- 
ianu, protopop. 1. Nestor de Deemir, jude 
de tablă în penziune şi curatorul primar 
al bisericei unite; Dr. A. Erâncu, directo
rul »Economului«, N. Căciulă şef-comptabil, 
V. Pop, cassier la »Economul«, Dr. 1. Fio* 
Han, capelan I. unit, E. Pop Păcurar iu ca
pelan II. unit, P. P. Bariţiu redactorul »Re- 
vaşului«. etc. iar dintre dame d-nele Erân- 
cu şi Boldi şi d-şoara Nora de Lemenyi 
ştud. în filosofie.

Şedinţa s’a început cu un cuvânt de 
deschidere cetit de d-1 V. Niţescu stud. iu- 
ris. S’a cetit, apoi o vorbire comemorativă 
din partea d-lui F. Munteanu ştud. iuris? 
căreia i-a urmat o declamaţie predată din 
partea unui tinăr univ. al cărui nume mi-a 
scăpat din vedere. Iar corul tinerimei univ. 
sub conducerea abilă a d-lui luga, a ese- 
cutat 2 cântece funebrale. Cu aceste şedin
ţa s’a terminat.

In Dumineca proximă s’a celebrat a- 
cest parastas şi în biserica română gr. or« 
A servit d-1 protopresbifcer Tuliţi Boşesctv 
iar cântările au fost esecutafce tot de co
rul bisericesc. Atât cu această ocasiune, cât 
şi mai înainte, în Dumineca trecută am 
avut ocaziunea de a fi delectaţi cu cânta
rea solo de bas a d-lui N. Damian, stud. 
iuris, iar cu această ocaziune s’a mai dis
tins şi o altă forţă a corului, d-1 S. Pascu, 
rig. în drept, care a cântat o prea frumoa
să priceasnă, contribuind şi d-sa prin bari
tonul său frumos la ridicarea ceremoniei 
religioase. —

** *
Joi în 22 1. c. se va ţinea picnicul li

ni verşi tari lor Români. E lucru trist, că u- 
niversitarii români din Cluj, — în număr 
de aproape 200 —■ cari în trecut, totdea
una au dat semne de activitate pe toate tere* 
nele, de astădată numai cu un »picnic« se 
ştiu presenta înaintea publicului românesc!

Nu ne vine a crede că d-nii univer
sitari n’ar fi în stare să poată aranja ba- 
remi o serată muzicală, — deoarece aran
jarea unui concert este împreunată cu gre
utăţi technîce mai mari, — si nu întele- 
gem cum de au trecut’o aceasta cu vede
rea chiar acuma, eând pentru un scop atât 
de nobil aranjează această petrecere: pen
tru ajutorarea unei bisericii ?

Mai mult zel şi mai cu samă mai 
multă voinţă, credem, că nu ar fi de pri
sos ! * **

Se svoneşte, că comitetul despărţă
mântului Cluj al »Asociaţiunii«,— care de 
când se află sub conducerea destoinică a 
bravului director şi Român verde Dr. A« 
Frâncu, desvoaltă o activitate deamnă de 
toată lauda, — a proiectat aranjarea unei 
serii de conferenţe, la cari vor iua parte 
activă între alţii şi d-nii Dr. E. Dăianu, 
Dr. 1. Por dea adv. în Cluj, iar dintre stre
ini d-nii profesori sibieni: Dr, 1. Lupaş şi 
Dr. 1. Borcea.

O idee, mai salutară, nici că pu
tea avea despărţământul Cluj, şi a care 
întrupare cu nerăbdare o aşteptăm!

* *■*-

O seamă de oameni din Cluj se ocu
pă tot mai mult cu idea, de a chema pe 
artistul nostru Z. Bârsan, să dea o repre- 
sentaţiune teatrală aici în Cluj, ori even
tual în Gherla ori în Dej. Doamne ajută 
să putem vedea şi această dorinţă în
trupată !

G.

ULTIME ŞTIRI .  *
Budapesta. 22 Noemvrie. Maj. Sa 

a sosit eri seară Ia oarele 5 la Bu
dapesta prin gara de vest. A fost 
primit de primarul oraşului şi prefec
tul poliţiei. Maj. Sa a fost viu acla
mat de cătră mulţime.

Viena. 22 Nov. Camera a refuzat 
amendamentul referitor la introdu
cerea pluralităţii votului.

Viena. 22 Nov. Dr. Lueger, pri
marul Vienei şi deputat s’a prezentat 
eri pentru prima oară după insănă- 
toşarea sa în „Reichsrath“. Cu aceasta 
ocaziune i-s’au făcut ovaţiuni.

Belgrad. 22 Noemvrie. Se anunţă 
din Macedonia: Cu toate că a dat 
iarna, 25 de bande se luptă cu ar
mata turcească. Cele mai îndrăzneţe 
la luptă sunt bcndele sârbe ale voi
vozilor Dej an, Stevan şi Milco. Intr’o 
luptă a căzut comandantul bulgar 
Rasvigoîow împreună cu 28 bulgari. 
Sârbii răsculaţi stau sub conducerea 
voivodului Dejan. Ei au pătruns în 
oraşul Okri şi au ucis un inspector 
de vamă turc şi mai mulţi jandarmi 
şi apoi s’au retras la munţi. In vila- 
etul Ueskub bande bulgare au ata
cat satele sârbeşti Dovezenici şi Be- 
liakofce, cărora le-au dat foc. Mulţi 
sârbi au căzut. In aceste sate mise- 
ria e foarte mare.

Roma- 22 Noemvrie. Anarchiştii 
au ţinut eri şedinţă în" care au 
protestat în contra arestărei tovară
şilor lor. Ei au decis să se folosească 
de prilejul vizitei regelui Greciei la 
Roma pentru a da in tensiune activi- 
tăţei lor. Anarchiştii arestaţi au fost 
astăzi puşi în libertate.

Paris- 22 Noemvrie. In noaptea 
trecută pe la orele 11 şi jumătate 
s’a iscat o mare panică în teatrul 
„Sarah Bernard“. Aparatul de «lumi
nat fiind rău aranjat focul a izbucnit 
printr’un tub de cauciuc, arzându-1. 
Publicul începu să [strige „foc“ în- 
dreptându-se spre eşiri. Cu multă 
greutate numai poliţia a reuşit să re
stabilească liniştea.

Odessa. 22 Noemvrie. La turbu- 
rările de stradă de erii demonstranţii 
au omorît un poliţist. Panica în po
pulaţia evreiască este de nedespus.

D i v e r s e .

Cum se toi* zidi casele pe viitor. In 
New - York s’a început să se zideas
că o casa cu totul ideală, care ne dă o idee 
a locuinţelor noastre pe viitor. Casa se clă
deşte provisoriu şi spre încercare de Soci
etatea pe acţii de electricitate, din punct 
de vedere ştiinţific. Acea casă n’are cămin 
pentru că e luminată şi încălzită cu curent 
electric. Chiar şi în bucătărie se va găti cu 
electricitate. Ca să deschizi o uşă n’ai 
decât să apeşi pe un buton electric.

De la spălătorie pănă la salon, toate 
se fac cu electricitate, pănă şi iarba din 
grădină se va cosi cu o putere electrică. Pe 
lângă acestea, casa are o grămadă de in
stalaţii secrete, cari vor alarma pe toţi lo
cuitorii ei în caz de spargere ori furt.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

C o r s e t e
s  cele mai bune şi moderne s s —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21L
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La tipografia şi íibtaria A. Mureşianu
se  află de vêm jare urm âtôrele : 

Cărţî literare âpărute din ediţia „Minerva* 
= = = = = =  BucnrescY. = ■■■■

N. Peira-Petrescu. Ilie  Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
neroţe3ce. 198 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bănî 20) 

M. Sadoleanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto banî 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii à cor. 1.50 
Eni. Gârteanu-Evnîlgar, „Bătrânii", 

âchiţ“> din vidţa boerilor moldoveni 1.50 
EUgeniu Boureanul „Povestiri diii 

copilărie“. Preţul à . . . cor. 1.50
M. Eminescu, „Poesii postume“, ediţie

noué, 268 pag. cu note. Preţul o. 1.50.
N. N. Beidiceanu. „Chipuri delà Maha

la“* Conţine 305 pag. Preţul cor. 1.50 
Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete,

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1.50

II. Chendi. „Fragmente**. Uh şir de in
teresante articolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

Al. 1. Odobescu opere complete. 
Vol. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. Am intirile căprarii - 
lni Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
60 fii plus 20 b. porto.

„Călăfiza staţiunilor balneare“ de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minervă* Bucu- 
rescl a apărut „Opere complete“ de N. 
Bieoleanu, C. Blamaţi şi V. Cârlova la 
olaltă intro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 banî se pôte procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic „Minerea“ à apă
rut „Popasuri vârtătoreşti“ âelon Bar- 
searml pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.60 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia
nu Braşov.

é c r l è r ï  s c o l â f e .
Ileeompensole ş i pedepsele  în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Bariu, cu 
etn adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, së pôtè procura delà Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi delà autor şi din 
librarii.

Cântul în  şcâla popora lă  de luh 
Pop, învăţător în Nâsôud. Teoriă, praxă i 
cântări. Este o scriere întocmită pentr 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (e 
posta 66 b.)

M anual catechetie pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basil w 
BăţUt, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ram atica  limb&i rom ân e , pen
tru şoolele inferiôre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Eăiţiunea II. Preţul 
50 bani.

Îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţămentul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialî, a învăţătorilor şi a altor ômen, 
p'C şcolk èe V. Gr. Botgovan prof. de p’eda- 
dogie. E iiţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-f- 10 b. p.)

O ral general pentru şo61a română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p.

8criptologia, séu modul de a învăţa 
oetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
leiri prof. preparândi al pens. Preţul cor, 2. 
(-f- 10 b. p.)

Pomul de Crăciun. Ic6nă familiară 
într’un act. Localizată din nemţeşte de 
Moşul. — Tipografia A. Mureşan Pag. 45 
Preţul 40 bani.

Piesa aceasta, ca tote piesele scrise 
şi loealisate de „Moşul“ (d. N. P. Petres- 
cu) se distinge prin tendinţa moralizatoa
re şi se potriveşte de minune pentru re- 
presenţaţii teatrale, cu deosebire în ajunul 
crăciunului.

Se poate procura şi prin librăria A. 
Mureşanu Braşov.

T T vtrln  se m ă n â n c ă  taine  
U U tltS  şî se bén VINURI carate 
de Mediaş BERE de fMIsen  
„ÜrqueÜ“ próspétá dela cep în 
fie-eare Q il 1 La = = = = = = = = =
Bestaimatal Schwarsborg
în BraşOv, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se rogăi

G R. GLIGORE CRISTEA,
74— 0 conducătorul restaurat»lui.

Hôtel Cen
Braşov, Strada Lungă nr.

Recomandă 4 5  c a m e r e  pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  ei% in  s u s .
Mâi departe:

S a l a  c e a  m a r e ,
pentru B a lu r i, C o n certe , B a n c h e 
te , N u n ti ete. montată din nou şi 
escelent ilu m in a ta .

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spire Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu b u c ă tă r ie  b u n ă , B e r e  
de S te in b r u c h  şi V in u r i cu ra te  
d e  A rd ea l. 7B 6i.223e.

Ca In anii 
trecuţi, aşa 

şi acuma 
au fost

Prim Pepinerie ca viţe mobilitate
d e  p e  T â r n a v a .

Proprietar, fr . caspari, Mediaş 20 [Mal].
Singură in toată Ungaria, care au life- 
rat muşteriilor viţe nobilitate sănătoase, 
diferite soituri nobilitate. Şi în viitor 
numai escl. siv la această şcoală de vi- 
ţioultură se căpătă cele măi bune viţe 
de diferite sorturi nobilitate pentru Vin, 
Vin-Oessert şi Extra sorturi \  de vin de 
masă. Proprietarii de vii au â vut rezul
tate minunate cu sădirea de astfel de 

Viţe.
L» cerere se triipite catalog ilustrat, 
franco şi g r a t i s ,  cu multe scrisori 

de mulţumire şi recunoştinţă.
2547,13— 48.

Declaraţie de căsătorie.
Spre cunoştinţa generală se face 

cunoscut, că D-l T h u m a  Pascu*  
comptabil, domiciliat în Câmpina, fiul 
neguţătorului George Pascu şi al 
Anei născuta Poenaru, ambii locuind 
în Bacifalu, a contractat căsătoria cu 
D-şoara G i s e l a  B r a u n  domiciliată 
în Karlsruhe, Baden, fica registrato
rului Wilhelm Braun şi a soţiei Ka- 
therihă, născută Kühner, ambii do
miciliaţi în Karlsruhe.

Reclamaţii contra acestei căsă
torii se pot anunţa la oficiul stărei 
civile Karlsruhe. (2614,î—i.)

F â m & m  k  n m

IEISDBICH stsirs:
I S r a s o * ,  Strada Porţii nr. 21.

v Recomandă marele deposit îi
- sp ec ia lită ţi m edicinale

======= indigene şi externe, ■■=--
Specialităţi de gumă. A r t i c o l !  pentri 
îngrijirea bolnavilor. Ou deosebir 
SPIRT LOBOGG (Lobogo franzbrant 
wein\ doftorie bună contra durerilo 
de r e u m a tism , junghiuri, dureri dj 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 ij 

1 sticlă mare 1 cor. 60 b. 
SPIRT de PA9R1CĂ (Paprica frauzbrani 
wein), doftorie probată contra reuma 
tismului, Ischiâs, soîdinâ etc. Preţi 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

La prea Înalta pormicâ a #  Maiest, Sale Apost. c. şi reg,

A  X X V .  L O T E R I E  de stat c. r .
peatin scopuri de binefaceri militare.

I s t e r i a  a c e s t a  unică în Austro-Ungaria concesionată conţine 1 8 .3 9  
c â ş t i g u r i  i n  h a n i  g a t a  cu suma totală de 5 1 3 * 8 8 0  C o r .

principal 200.000 coi*6ne bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 20 Dec. 1906. JCsr“ Un tos costă 4  eordi

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollam 
strasse 7. Colectanţl de loterie, TraficI, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi < 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

= = = =  L o s u r i l c  s e  t r i m i t  f r a n c o .  = = = = =

Direcţia e. r. a loteriei.
(2591.5_10). Secţia loteriei de stat.

FA R M A C IA  la U R S a lu i

\ 7 " I
Colţul S trad a H irscher ş i Orfanilor nr. Iy

(fost Târgul Straeler în apropierea Teatrului.)
Del mai mate dtpou ie speeiallliţl p tanuen tice

(Xf fSI&SHf i  Ş î  S f R f l l S . )
£ } R E M E  pentru f rum seţ e  şi S Ă P U N U R I ,  

tD U D R E  şi P A R P U M U R l franţuzeşti, 
i A  R T I C O L E  de to i le tă .

^  a  p e  m i n e r a i e
j y ţ ă r f u r i  d e  g u m ă .

E xpediţie  ziln ic CU poşta. Proprietarul fiind mai roulţî ani în 
Bucurescî la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la orî ce în
trebare.

7 2 -ICO.

S â S s I Î ^

iîc x iil Planele originale englezeşti ,şi Bluze pentru Dame.
ioc

] A V IS .
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. Dame din Braşov 

şi împrejurime, că îu Strada Porţii Nr. 16 a m  d e s c h i s  l i n

Atelier pentru confecţionarea corsetelor.
Confecţionez Corsete după croiala cea mai noua engleză şi 

franceză, conform gustului celui mai modern şi mai rafinat: Corsete 
de dame, Bandaje de pântece, Gradehalter, precum şi Corsete de sto
mac, ce se pot purta şi în stare binecuvântată; tot ce cade în 
branşa aceasta CU preţuri ieftine.

Apelând la sprijinul Onor. public rămân
cu toata stima

2600,2—10.
Rappaport Berta,

confecţionatoare de corsete
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Mărfuri de modă si salon de resturi
S t r a d a  N e a g r ă  N r .  2 5 .

Reîntors acuma din călătoria pentru cumpărături de 
mărfuri recomand deposrtnl bogat de m ărfuri de toam nă  
şi iarnă cu preţuri surprinzător de ieftine.

Cea mai favorabilă ocazie de cumpărare,

=  Stofa moderne pentru Dame ===
sorturi de lână. de mâtâsârişi de spălat. Mare asortiment
de resturi, calitate bună. S t o l e  în Gsrre englez şi fran
cez S to fe  pentru costumuri, postavuri fine. S to fe  pen
tru Bluse şi haine de spălat.

Să nu n e g l i j a ţ i
a profita de ocazie pentru a cumpăra ieftin ce ofer pec- 
tru sesonul de toamnă: Stofe de lână pentru bărbaţi şi 
dame. Stofe de mătase, covoare, albituri, pânzâiuri şi toate 
mărunţişurile la confecţionarea de rochi.

O singură vizita e de ajuns pehtru convingerea ade
vărului.

Ca toată stima

J U L I U S  R E S C H N E E ,
S t r a d a  M e a g r ă  n r . 3 5 .

3 Batist frum os potriv it p en tru  t»luse la  dans.

•Tmívuridia A . Mureşianu. Braşov.


